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ZABIEGI FRAKCYJNEGO ODMŁADZANIA SKÓRY TWARZY I CIAŁA 
LASEREM DIODOWYM ATON O DŁUGOŚCI FALI 1470 NM. 

FRACTIONAL REJUVENATION OF THE FACE & BODY SKIN 
WITH USE OF DIODE LASER ATON 1470 NM WAVELENGTH.  

Prowadzący/Instructor:

Dr Rossana Castellana  (lekarz dermatolog,Triest, Włochy)
Dyrektor naukowy firmy GPQ z siedzibą w Trieście – producenta wyrobów medycznych i kosmetyków. Koordynator naukowy i trener w zakresie stosowania wyrobów medycznych w medycynie estetycznej.

Dr George V. Oskarbski (lekarz medycyny estetycznej, Rzym, Włochy)

Pionier Medycyny Estetycznej w Europie. Od 1976 roku prowadzi gabinet medycyny estetycznej w Rzymie z zakresu: Żywienie, flebologia, medycyna estetyczna, medyczno-chirurgiczne zabiegi laserowe. 
Członek założyciel  Sekcji Medycyny Estetycznej Polskiego Towarzystwa Lekarskiego – partnera UIME – pod dyrekcją dr A. Ignaciuka  - zagraniczny i naukowy korespondent Sekcji 1994. Członek założyciel Włoskiego Stowarzyszenia Medycyny Estetycznej. Dyrektor naukowy Europejskiego Centrum Szkoleniowego Anti-Agin firmy Fenice w Warszawie.

Opis warsztatów/Workshops:
Wykorzystanie małoinwazyjnych procedur laserowego odmładzania skóry, leczenia trądziku oraz blizn potrądzikowych przy wykorzystaniu frakcyjnego lasera diodowego ATON o długości fali 1470 nm. Poza korekcją zmarszczek, laser ten może być stosowany do leczenia blizn potrądzikowych, trądziku, przebarwień posłonecznych, zmian starczych, melasmy, blizn, rozstępów, rozszerzonych porów Omówienie różnych długości fali laserów diodowych oraz ich wykorzystania w poszczególnych wskazaniach zabiegowych. Protokół zabiegowy: kwalifikacja pacjentów, wskazania, przeciwwskazania, środki ostrożności. Pokaz zabiegów na modelach. 
Więcej informacji o produktach na oficjalnej stronie: www.fenice.pl zakładka lasery medyczne
More info on official website: www.fenice.pl
Każdy z uczestników otrzyma zestaw materiałów promocyjnych i szkoleniowych 
Each participant will receive a set of promotional and training materials.  
Liczba uczestników/Participants: 

do 70 osób 

