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PODSTAWY KWALIFIKACJI DO ZABIEGU MAKIJAŻU MEDYCZNEGO
 I WARSZTATY KAMUFLAŻU
QUALIFICATIONS FOR MEDICAL CAMOUFLAGE TREATMENT 
AND CAMOUFLAGE WORKSHOP 
Prowadzący/Instructors: 
Iza Śmieszek - Dorn jest artystą makijażu, charakteryzatorem teatralnym i filmowym, specjalistką body paintingu. Ukończyła Akademię Sztuk Pięknych na kierunku polichromia rzeźby, Międzynarodową Szkołę Charakteryzacji Teatralnej i Filmowej Screen.
Jest Dyrektorem Programowym Fundacji Rozwoju Makijażu Medycznego KAMUFLAŻ, pracuje, jako Senior Make Up Artist dla firmy Kryolan, wykładowca z zakresu body painting i niekwestionowany mistrz w makijażu techniką airbrush.

Maluje gwiazdy estrady, filmu i teatru, modelki na sesjach zdjęciowych i wszystkich, którzy potrzebują znakomitej, artystycznej oprawy w różnych życiowych sytuacjach. Jest członkiem jurorów na międzynarodowych i krajowych Festiwalach i Mistrzostwach wizażu i body paintingu.
oraz 
Mgr Marta Wacewicz – asystent Samodzielnej Pracowni Kosmetologii Uniwersytetu Medycznego w Białymstoku. Członek Rady Programowej Fundacji Rozwoju Makijażu Medycznego KAMUFLAŻ. Ukończyła kurs makijażu medycznego pod okiem Pani Izy Śmieszek-Dorn.

Opis warsztatów/Workshops: 
W trakcie trwania warsztatów krótka prezentacja idei działania Fundacji Kamuflaż, wykład o makijażu medycznym/kamuflażu, prezentacja produktów, na których będziemy pracować i warsztaty z udziałem modelek (przyprowadzają uczestnicy/zapewnia organizator warsztatów/uczestnicy pracują na sobie) przy większych zmianach u modela mogą pracować 2 osoby z 1 modelką. Możemy kamuflować również tatuaże. Zapewniamy wyposażenie stanowisk do makijażu w niezbędne produkty (kosmetyki i pędzle) oraz lustra.
Więcej informacji na oficjalnej stronie Fundacji Rozwoju Makijażu Medycznego KAMUFLAŻ: http://makijazmedyczny.pl/  i Kryolan City Warszawa http://www.kryolancitywarszawa.com.pl/ 
More info on Fundacja Rozwoju Makijażu Medycznego KAMUFLAŻ official website: http://makijazmedyczny.pl/ and Kryolan City Warszawa http://www.kryolancitywarszawa.com.pl/
Każdy z uczestników otrzyma zestaw materiałów promocyjnych i szkoleniowych oraz certyfikat uczestnictwa w warsztatach.

Each participant will receive a set of promotional materials and training and a certificate of participation in the workshop.

Liczba uczestników/Participants:
 1 grupa - 10 osób, 2 grupa – 10 osób
