REGULAMIN  KONKURSU  NA NAJSYMPATYCZNIEJSZEGO STUDENTA ROKU 
WYDZIAŁU NAUK O ZDROWIU UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO W BIAŁYMSTOKU

1. Konkurs dotyczy wyłącznie studentów studiów I˚ i II˚ Wydziału Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego w Białymstoku.

2. Zgłoszeń studentów do konkursu dokonują nauczyciele akademiccy Wydziału Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego w Białymstoku oraz pracownicy Dziekanatu Wydziału Nauk o Zdrowiu UMB. Pierwszeństwo w zgłaszaniu kandydatur mają opiekunowie roku.
 
3. Przebieg konkursu jest następujący:
· Konkurs odbywa się pod patronatem Dziekana Wydziału Nauk o Zdrowiu UMB.
· Konkurs ogłasza Wydziałowe Centrum Wolontariatu, w pierwszym tygodniu semestru letniego danego roku akademickiego.
· Bezpośredni nadzór nad konkursem sprawuje Prodziekan ds. Studenckich Wydziału Nauk o Zdrowiu oraz Z-ca Przewodniczącej ds. Kontaktu ze Studentami Wydziałowego Centrum Wolontariatu.
· Kandydatury należy zgłaszać w terminie 20 luty-15 marzec 2017, do Zastępcy Przewodniczącej Wydziałowego Centrum ds. Kontaktu ze Studentami, przesyłając e-mail z wypełnionym formularzem zgłoszeniowym kandydata na Najsympatyczniejszego Studenta Roku na adres mateusz.cybulski@umb.edu.pl.
· Listę kandydatur osób nominowanych do tytułu Najsympatyczniejszy Student Roku zatwierdza Prodziekan ds. Studenckich oraz Z-cy Przewodniczącej Wydziałowego Centrum Wolontariatu. Po zatwierdzeniu kandydatur przez Komisję na oficjalnym profilu Wydziału Nauk o Zdrowiu UMB zostaną zaprezentowane sylwetki nominowanych studentów.
· 20 marca rozpoczyna się tajne głosowanie nauczycieli akademickich, które wyłoni Najsympatyczniejszego Studenta Roku Wydziału Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego w Białymstoku. Głosowanie odbywa się drogą elektroniczną poprzez specjalną ankietę, rozesłaną na prywatne skrzynki e-mail wszystkich nauczycieli akademickich Wydziału Nauk o Zdrowiu UMB oraz pracowników Dziekanatu Wydziału Nauk o Zdrowiu UMB.
· Głosowanie trwa do 31 marca. Po zakończeniu głosowania wszystkie głosy poddane zostają weryfikacji.
· Rozstrzygnięcie konkursu następuje do końca kwietnia. 
· Wyniki opublikowane zostają na oficjalnym profilu Wydziału Nauk o Zdrowiu UMB na Facebooku (http://www.facebook.com/WydzialNaukOZdrowiuUmb), na oficjalnej stronie Wydziału Nauk o Zdrowiu UMB (http://www.umb.edu.pl/wnoz) oraz w gablocie w holu Centrum Dydaktyczno-Naukowego Wydziału Nauk o Zdrowiu UMB.

4. Laureatem konkursu zostaje student, który zdobył największą liczbę głosów. 

5. Główną nagrodę w konkursie na Studenta Roku Wydziału Nauk o Zdrowiu stanowi:
· symboliczny Puchar;
· Dyplom Studenta Roku;
· wywiad w Medyku Białostockim; 
· inne nagrody niespodzianki.

[bookmark: _GoBack]6. Nagrody zostaną wręczone na majowej Radzie Wydziału Nauk o Zdrowiu UMB w dniu 23.05.2017.
