KOMUNIKAT
 w sprawie prowadzenia zajęć dydaktycznych w trakcie odbywania kwarantanny
[bookmark: _GoBack]W nawiązaniu do licznych pytań dotyczących pracy zdalnej nauczycieli akademickich  przebywających na obowiązkowej kwarantannie z powodu narażenia na zakażenie SARS-CoV-2 u osób, u których nie wystąpiły objawy choroby COVID-19, przyjmuje się, iż nauczyciele akademiccy realizujący zajęcia dydaktyczne w formie zdalnej, w okresie kwarantanny prowadzą zajęcia dydaktyczne, wynikające z programu studiów w semestrze zimowym roku akademickiego 2020/2021 z wykorzystaniem metod i technik kształcenia na odległość.
Rodzaje zajęć dydaktycznych, które mogą być prowadzone z wykorzystaniem metod i technik kształcenia na odległość określa zarządzenie nr 107/2020 Rektora Uniwersytetu Medycznego w Białymstoku z dnia 16.10.2020 zmieniające Zarządzenie nr 86/2020 Rektora UMB z dnia 9 września 2020 r. w sprawie realizacji zajęć dydaktycznych wynikających z programu studiów w semestrze zimowym roku akademickiego 2020/2021.
W przypadku braku możliwości przeprowadzania zajęć dydaktycznych ze studentami z wykorzystaniem metod i technik kształcenia na odległość, nauczyciel akademicki zobowiązany jest do poinformowania o tej okoliczności bezpośredniego przełożonego.
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