
Najczęściej zadawane pytania:

1. Jaki jest adres strony internetowej projektu?
http://umb.edu.pl/plaktykiwl 
2. Jaka jest definicja miesiąca w odniesieniu do okresu, na który zawierane są umowy trójstronne na staż?
Możemy rozróżnić dwa przypadki:
a. Jeśli staż rozpoczyna się 1-go dnia danego miesiąca, ‘miesiąc’ rozumiany jest jako miesiąc kalendarzowy, np. od 1 do 31 lipca.
b. Jeśli staż rozpoczyna się w dniu innym niż 1 dzień danego miesiąca, ‘miesiąc’ rozumiany jest jako 30 dni kalendarzowych, np. od 15 lipca do 14 sierpnia.
3. Na jakiej zasadzie i do jakiej kwoty refundowany jest koszt zakupu biletów lotniczych?
Koszt zakupu biletów lotniczych refundowany jest do kwoty 881,22 zł na podstawie faktury za bilet wystawionej na Uniwersytet Medyczny w Białymstoku. W ramach wskazanej kwoty można również rozliczyć koszt dojazdu i powrotu z lotniska, również na podstawie faktur/biletów.
UWAGA: Kupując bilety lotnicze prosimy o zwrócenie uwagi, czy podmiot wystawiający fakturę jest polską firmą (np. LOT czy biura podróży) lub jest zarejestrowany w Polsce, np. sprawdzając czy posiada polski numer NIP. W przeciwnym wypadku – ponieważ płatnikiem jest UMB – od kwoty faktury naliczany jest dodatkowy podatek w wysokości 10%.
4. Do jakiej kwoty refundowany jest dojazd i powrót z miejsca stażu w przypadku staży krajowych?
Dojazd i powrót z miejsca stażu w przypadku staży krajowych refundowany jest do kwoty 59,50 zł.
5. Jaka jest wysokość wynagrodzenia (stypendium) przysługującego stażyście za odbycie stażu krajowego? 
Kwota brutto stypendium jest ustalana indywidualnie, po złożeniu Oświadczenia dla celów ubezpieczeniowych, dostępnego na stronie www projektu, na podstawie którego naliczane są należne składki ZUS. Kwota, od której potrąca się składki ZUS (pracodawcy i pracownika) to 2007,00 zł.
6. Czy staż w programie można odbyć zamiast praktyki wakacyjnej?
Nie.
7. Czy muszę być ubezpieczony przed odbyciem stażu?
Tak, wymagane jest ubezpieczenie OC i NNW. Projekt przewiduje jedynie refundację ubezpieczenia NNW, zatem stażysta jest zobowiązany do wykupienia ubezpieczenia OC we własnym zakresie.
8. Czy można aplikować na oba staże – krajowy i zagraniczny?
Tak, wskazując preferowane miejsce.
9. Czy można aplikować jednocześnie na staż i do Programu Erasmus+?
Aplikowanie do obu programów jest możliwe, jednakże w projekcie nie mogą brać udziału osoby będące w tym samym czasie uczestnikami Programu Erasmus+, zatem należy wziąć to pod uwagę w swoich planach.
10. Czy studenci English Division mogą wziąć udział w projekcie?
Nie.
11. Czy możliwa jest refundacja codziennego dojazdu do i z miejsca odbywania stażu?
Tak, ale tylko i wyłącznie w przypadku staży krajowych i jeśli dojazd odbywa się środkami komunikacji miejskiej (nie PKS czy PKP) w obrębie miasta/aglomeracji. Zwrot kosztów komunikacji miejscowej nastąpi na podstawie faktury za zakup biletu okresowego miesięcznego lub równoważnego.
Oczywiście, w przypadku odbywania stażu krajowego w odległości powyżej 50 km od miejsca zamieszkania, przyznawane jest dofinansowania na dojazd do miejsca stażu na początku i powrót po zakończeniu stażu.
12. Czy staż można odbyć na kilku oddziałach szpitala?
Tak.
13. Czy w stażach mogą brać udział również studenci studiów niestacjonarnych?
Tak.
14. Czy przysługuje nam refundacja dodatkowych kosztów związanych z podróżą lotniczą takich jak np. opłata za nadbagaż czy za hotel w przypadku problemów z połączeniami lotniczymi?
Nie. Dofinansowanie przysługuje tylko i wyłącznie na bilety.
15. Jeżeli chodzi o aktywny udział w konferencji: czy liczą się tylko wystąpienia czy również współautorstwo przy pracy, która jest prezentowana na konferencji?
Liczą się wystąpienia/postery.
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Projekt pn. „Wzmocnienie praktycznych kompetencji studentów kierunku lekarskiego
Uniwersytetu Medycznego w Białymstoku”
współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020
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