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REALNE MOŻLIWOŚCI I ZASTOSOWANIE WYSOKOSTĘŻONYCH PEELINGÓW CHEMICZNYCH  PRZEZ SPECJALISTĘ KOSMETOLOGA. 

A REAL POSSIBILITIES AND APPLICATION OF HIGH CONCENTRATIONS CHEMICAL PEELINGS BY COSMETOLOGY SPECIALISTS.  

Prowadzący/Instructor:

Mgr Monika Bogdańska

wykładowca Wyższej Szkoły Biznesu i Nauk o Zdrowiu w Łodzi
szkoleniowiec firmy Fenice Europejskie Centrum Szkoleniowe Anti-Aging, doświadczony kosmetolog od wielu lat pracujący na produktach Fenice.

Opis warsztatów/Workshops:

Peelingi chemiczne. Możliwości terapeutyczne – skóra łojotokowa, trądzik, przebarwienia, fotostarzenie, odmładzanie i rewitalizacja. Charakterystyka peelingów i omówienie procesu gojenia po zabiegach. Substancje podstawowe wykorzystywane w peelingach oraz związki pogłębiające ich działanie. Podział peelingów ze względu na głębokość złuszczania i rodzaj substancji chemicznej użytej do zabiegu. Prawidłowa klasyfikacja i dobór peelingu do potrzeb skóry. Tolerancja zabiegów. Wskazania, przeciwwskazania, objawy uboczne i przyczyny niepowodzeń

Praktyczne zabiegi z wykorzystaniem peelingów na bazie wysokostężonych kwasów: migdałowy, salicylowy, pirogronowy, glikolowy, retinowy, azelainowy, kojowy.

Więcej informacji o produktach na oficjalnej stronie: www.fenice.pl zakładka zabiegi

More info on official website: www.fenice.pl
Każdy z uczestników otrzyma zestaw materiałów promocyjnych i szkoleniowych oraz certyfikat uczestnictwa w warsztatach.

Each participant will receive a set of promotional materials and training and a certificate of participation in the workshop.

Liczba uczestników/Participants: 

10 osób

