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INNOWACYJNE TERAPIE NA BAZIE CO2 - KARBOKSYTERAPIA W ZAAWANSOWANYCH PROTOKOŁACH ESTETYCZNYCH
INNOVATIVE THERAPIES BASED ON CO2 - ADVANCED PROTOCOLS OF  CARBOXYTHERAPHY 
Prowadzący/Instructor:
Kosmetolog Katarzyna Bziuk
Trener MEZODERM
www.mezoderm-medica.pl
Opis warsztatu/Workshops

Terapia dwutlenkiem węgla - „cudownym gazem”, czyli inaczej karboksyterapia została okrzyknięta największym przełomem w zakresie kosmetologii estetycznej. Karboksyterapia na całym świecie stała się doskonałym rozwiązaniem na podstawowe, jak i zaawansowane problemy estetyczne klientek w gabinetach.

Wstrzyknięcie podskórne dwutlenku węgla powoduje rozszerzenie naczyń krwionośnych i poprawę krążenia krwi. Proces ten sprzyja zwiększonej produkcji kolagenu, poprawie retencji wody oraz eliminowaniu obrzęków. Efekty jakie uzyskujemy, to nie tylko zdecydowana poprawa skóry, ale i zwiększenie jej grubości. Dzięki bezpieczeństwu i małej inwazyjności przy jednoczesnym potwierdzeniu swojej skuteczności, znalazła szerokie zastosowanie jako jedna z pierwszych terapii, które możemy zaproponować pacjentom w podstawowych problemach estetycznych.


W trakcie warsztatu zaprezentowana zostanie teoria odnośnie technik stosowanych w karboksyterapii oraz praktyczny pokaz zabiegów na wybranych partiach ciała.
Więcej informacji na oficjalnej stronie: www.mezoderm-medica.pl
More info on official website:  www.mezoderm-medica.pl
Każdy z uczestników otrzyma zestaw materiałów promocyjnych i szkoleniowych.
Each participant will receive a set of training and promotional materials.
Czas trwania/Duration: 

2h

