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ZASTOSOWANIE KWASÓW ORGANICZNYCH  W ZABIEGACH  ZŁUSZCZAJĄCYCH  

 I PIELĘGNACYJNYCH 

NATINUEL®  NEXT GENERATION
Opis warsztatów/Workshops: 
Natinuel to nowoczesna linia bioceutyczna opracowana i stworzona na podstawie dokładnej analizy badań naukowych dotyczących ogólnie starzenia się skóry (chrono i foto-aging), a w szczególności wielu związanych z tym procesem zmian biofunkcjonalnych i strukturalnych, które prowadzą do powstawania różnych niedoskonałości skóry. W Natinuel odnajdujemy doskonałą synergię między nauką a zaawansowanymi biotechnologiami. Każdy produkt wchodzący w skład linii został dopracowany w najdrobniejszych szczegółach, zarówno pod względem jego struktury, jak i właściwości bioaktywnych.
Tematem warsztatów będzie zastosowanie kwasów organicznych w zabiegach zarówno złuszczających, jak i pielęgnacyjnych. Kompozycja zabiegów zależna od wieku klientki, potrzeb skóry i problemu oraz zabiegi specjalistyczne - jak pomóc skórze przy przebarwieniach, nadmiarze sebum czy trądziku. Jak spowolnić proces starzenia się skóry - interaktywność w kosmetyce i kosmetologii.
Więcej informacji na oficjalnej stronie Natinuel na stronie: http://www.natinuel.pl 
More info on Natinuel official website: http://www.natinuel.pl/
Każdy z uczestników otrzyma zestaw materiałów promocyjnych i szkoleniowych oraz certyfikat uczestnictwa w warsztatach.

Each participant will receive a set of promotional materials and training and a certificate of participation in the workshop.
Czas trwania/Duration: 
2,5 – 3 h

