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TAPING (TAŚMA)
Prowadzący/Instructor:
Mgr Zdzisław Rudziński
Opis warsztatów/Workshops:
Twórcą tapingu jest doktor Kenzo Kase japoński chiropraktyk, Prezydent Towarzystwa Kinesio Tapingu oraz Narodowej Szkoły Chiropraktyków w Japonii, absolwent Uniwersytetu w Meiji oraz Narodowej Szkoły Chiropraktyków w Chicago. Taping został opracowany, w toku wieloletnich doświadczeń.  Plaster do tapingu ma grubość, ciężar właściwy i rozciągliwość - w zakresie 130-140%,  zbliżoną do parametrów ludzkiej skóry. Jest wodoodporny, przepuszczalny dla powietrza, co pozwala na niezakłóconą wymianę cieplną.
Traumatologia sportowa korzysta z tapingu, jako formy zewnętrznego unieruchomienia pożądanego ograniczenia zakresów ruchów, zarówno w odniesieniu do uszkodzeń kości, jak i tkanek miękkich (mięśnie, ścięgna, więzadła, kaletki maziowe, powięzi). W medycynie sportowej zastosowanie tapingu ma również cel profilaktyczny: ogranicza zakres ruchu w stawie przeciwdziałając ruchom niefizjologicznym, doprowadzającym do przeciążeń i mikro urazów więzadeł czy ścięgien, daje subiektywne odczucie większej pewności i stabilności stawu. Taping wspomaga krążenie układu krwionośnego i limfatycznego. Zdjęcie przedstawia efekt osiągnięty po dwóch dniach od założenia aplikacji. W miejscu przebiegu taśmy doszło do całkowitej resorpcji krwiaka.
Głównymi celem tapingu kosmetycznego są: terapia antycellulitowa, alternatywna metoda lub jako uzupełnienie innych terapii, niwelowanie obrzęków, zapobieganie oraz redukcja rozstępów, przyspieszona regeneracja skóry po zabiegach chirurgii estetycznej: liftingu, liposukcji, powiększaniu piersi, zabiegi przeciwbólowe, odciążające kręgosłup i skórę brzucha u kobiet w ciąży, terapia halluksów - przywrócenie prawidłowej funkcji stawów, zmniejszenie dolegliwości bólowych, wspomaganie zabiegów przeciwzmarszczkowych i ujędrniających, drenaż limfatyczny (wspomaganie zabiegów modelujących sylwetkę i antycellulitowych).
Liczba uczestników/Participants:
10 – 16 osób

