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1. -naftoksylan sodu i 1-(-naftoksy)-2,3-epoksypropan

2. D,L-1-izopropyloamino-3-(-naftoksy)-2-propanol
3. chlorowodorek D,L-1-izopropyloamino-3-(-naftoksy)-2-propanolu
Uwaga: do syntez należy używać wody wodociągowej

             syntezę prowadzimy z ½ porcji

1-((-NAFTOKSY)-2,3-EPOKSYPROPAN

W kolbie dwuszyjnej poj. 250ml zaopatrzonej w chłodnicę zwrotną, mieszadło magnetyczne i wkraplacz rozpuszcza się 9,6g wodorotlenku sodowego w 100ml wody, a następnie mieszając w temperaturze pokojowej, dodaje się 27,4g (-naftolu. Po rozpuszczeniu się (-naftolu wkrapla się 22,2g (d=1,18 g/cm3) epichlorohydryny. Całość ogrzewa się w łagodnym wrzeniu przez 2 godziny. Po ochłodzeniu mieszaninę reakcyjną ekstrahuje się 2 razy po 50 ml benzenem (praca pod wyciągiem! w rękawiczkach ochronnych). Połączone wyciągi benzenowe przemywa się wodą, a następnie suszy bezw. siarczanem (VI) sodu i w końcu oddestylowuje się rozpuszczalnik na wyparce obrotowej. Pozostałość poddaje się destylacji pod zmniejszonym ciśnieniem zbierając frakcję wrzącą w temp.  175-200oC (0,667 kPa /5 Tr – pompa olejowa).

Właściwości: czysty związek wrze w temp. 199-201oC (2,67 kPa /20Tr/); oleista ciecz, rozpuszczalna w większości rozpuszczalników organicznych, trudno rozpuszczalna w wodzie

D,L-1-IZOPROPYLOAMINO-3-((-NAFTOKSY)-2-PROPANOL 

W kolbie jednoszyjnej poj. 250cm3 zaopatrzonej w mieszadło magnetyczne i wkraplacz, rozpuszcza się 25g 1-((-naftoksy)-2,3-epoksypropanu w 75 ml benzenu i wkrapla, w temperaturze pokojowej, mieszając 33,6g (d=0,69g/cm3) izopropyloaminy. Całość miesza się przez 8 godzin w temperaturze pokojowej. Następnie (po zamontowaniu chłodnicy zwrotnej) ogrzewa się w łagodnym wrzeniu przez 2 godziny. Po oddestylowaniu benzenu na wyparce obrotowej krystalizuje D,L-1-izopropyloamino-3-((-naftoksy)-2-propanol (dla zapoczątkowania krystalizacji wskazane jest dodanie kilku ml eteru naftowego). Uzyskany propranolol odsącza się pod zmniejszonym ciśnieniem i pozostawia do wysuszenia w eksykatorze nad bezw. chlorkiem wapnia. Surowy propranolol  bez dalszego oczyszczania przeprowadza się w chlorowodorek.

Właściwości:  temp. topn. 94-96o
CHLOROWODOREK D,L-1-IZOPROPYLOAMINO-3-((-NAFTOKSY)-2-PROPANOLU 

Przy przyrządzaniu chlorowodorku 0,125 mola zasady D,L-1-izopropyloamino-3-((-naftoksy)-2-propanolu zawiesza się w 75ml octanu etylu w zlewce poj. 100ml ustawionej na mieszadle magnetycznym. Następnie mieszając dodaje się kroplami stężony kwas solny do pH 5-6. Wydzielony chlorowodorek, po 30min., sączy się pod zmniejszonym ciśnieniem i krystalizuje z mieszaniny octanu etylu i etanolu (1:1). 

Właściwości:  temp. topn. 161-163oC
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