Regulamin Zakładu Technik Dentystycznych

1. Sposób prowadzenia zajęć:
a. - Zajęcia odbywają się pod opieką asystenta prowadzącego. Student zgłasza się na zajęcia w odzieży ochronnej po uprzednim  pozostawieniu odzieży wierzchniej i toreb w szatni na terenie Zakładu Technik Dentystycznych.

b. - studenci na zajęciach nie korzystają z telefonów komórkowych, odtwarzaczy muzycznych i innych urządzeń elektronicznych nie przewidzianych w temacie i sposobie prowadzenia zajęć.

c. - Zajęcia odbywają się w grupach 7-12 osobowych.

d. - Studenci aby korzystać ze sprzętu i pobierać materiały do pracy muszą uzyskać zgodę asystenta prowadzącego.

e. - Asystent prowadzący na początku zajęć omawia wspólnie ze studentami tematykę bieżącego ćwiczenia lub seminarium. Ma prawo ustalić formę zaliczenia zajęć, która może być pisemna lub ustna.

f. - Studenci na ćwiczeniach laboratoryjnych wykonują prace z zakresu techniki dentystycznej, które są również formą zaliczenia poszczególnych bloków programowych.

g. - Przed zakończeniem ćwiczeń student musi się rozliczyć z poszczególnych wyznaczonych etapów pracy i w terminie zdać zakończoną pracę.

h. - Prac wykonywanych na zajęciach dydaktycznych nie wynosimy z Zakładu Technik Dentystycznych, przechowujemy je w szafkach udostępnionych studentom w Sali M.

2. Możliwości i formy wyrównania zaległości powstałych na skutek nieobecności:
a. - wszyscy studenci zobowiązani są do odrobienia nieobecności w porozumieniu z asystentem prowadzącym jednak nie później niż przewiduje dany blok programowy. Zaliczenie bloku musi nastąpić razem ze wszystkimi studentami w danej grupie dziekańskiej w tym samym terminie.
b. – student w danym semestrze może mieć jedną nieobecność nieusprawiedliwioną i dwie nieobecności usprawiedliwione (sprawy okolicznościowe i zdrowotne będą oceniane przez kierownika zakładu i kierownika katedry).
c. - odrabianie zaległości w innych grupach dziekańskich może nastąpić jedynie po wyrażeniu zgody asystenta prowadzącego i w porozumieniu z asystentem który ma przyjąć studenta na ćwiczenia lub seminaria.

d. - studenci nie wybierają dowolnie terminu i grupy w której będą odrabiać zaległości.

e. - prace lub zaliczenia pisemne wykonane na zajęciach odrabianych zawsze ocenia asystent grupy do której jest przypisany student.

3. Formy przeprowadzanych zaliczeń przedmiotu i egzaminów oraz warunki zwalniania z nich:

a. - w semestrze zimowym i letnim wszyscy studenci piszą kolokwium semestralne, termin tego zaliczenia należy ustalić na miesiąc przed wyznaczonym terminem.

b. - ćwiczenia praktyczne zaliczane są na podstawie ocen uzyskanych z poszczególnych prac ( średnia z ocen musi wynieść minimum 3.0).

c. - ocena roczna jest średnią z zaliczenia pisemnego i części praktycznej.

d. - warunkiem przystąpienia do egzaminu dyplomowego jest uzyskanie pozytywnej oceny z części praktycznej i zaliczenia pisemnego.

e. - poszczególne seminaria kończą się zaliczeniem pisemnym lub ustnym. Formę zaliczenia ustala osoba prowadząca. 

f. – student ma prawo wglądu w własną pracę. Okazanie studentowi pracy zaliczeniowej, kartkówki lub kolokwium odbywa się w obecności asystentów prowadzących równoległe grupy. Wgląd do pracy egzaminacyjnej odbywa się w obecności komisji egzaminacyjnej i kierownika zakładu.

g. - Poprawienie oceny niedostatecznej ma się odbyć na następnych zajęciach lub w terminie wyznaczonym przez osobę prowadzącą.

h. - zwolnień z zaliczeń nie przewidziano.

4. Kryteria oceniania:
a. - Kryteria oceniania poszczególnych prac praktycznych podaje asystent w trakcie ich wykonywania.

b. - Ocena składa się z sumy ocen za poszczególne elementy bądź etapy wykonania pracy.

c. - W przypadku prac pisemnych oddzielnie oceniana jest część testowa i opisowa, a ocena jest średnią z poszczególnych części.

d. - W pracy muszą być zawarte tzw. słowa kluczowe według których jest ułożona skala oceniania i punktacja.
- 90%-100% - Bardzo dobrze (5,0)

- 85% - Ponad dobrze ( 4,5)

- 80% - dobrze ( 4,0)

- 70% - dość dobrze ( 3,5)

- 60% - dostatecznie ( 3,0)

- <60% - niedostatecznie (2,0)

5. Wykaz obowiązkowych i zalecanych podręczników znajduje się w gablotach na salach dedykowanych poszczególnym przedmiotom.
6. Regulamin Laboratorium Protetycznego:

a. Do pracowni studenci wchodzą tylko w obecności prowadzącego zajęcia.

b. Na zajęciach obowiązuje odzież ochronna: biały fartuch, obuwie profilaktyczne, przy obróbce mechanicznej okulary ochronne.

c. Każde urządzenie uruchamia się tylko na polecenie prowadzącego.

d. Przed włączeniem urządzenia do kontaktu należy sprawdzić stan gniazdka, wtyczki urządzenia i uziemienia.

e. Studenci wykonujący pracę powinni sprawdzić w urządzeniu przełączniki i ustawić je w pozycji „zero”.

f. Po zajęciach urządzenia powinny być wyłączone z kontaktu i ustawione na swoim miejscu.

g. Instalacja elektryczna, gazowa powinna odpowiadać obowiązującym przepisom BHP.

h. Główne wiertarki, szlifierki, polimeryzatory, polerki, wyparzarki, silniki powinny być uziemione, urządzenia i przyrządy elektryczne powinny być podłączone do oddzielnych gniazd wtykowych.

i. Korzystanie z wadliwie działającej instalacji i aparatury jest zabronione.

j. Studenci korzystający z wiertarek protetycznych i szlifierek zobowiązani są stosować przy pracy okulary ochronne z nietłukącego się szkła, półmaski, rękawice ochronne z cienkiej gumy.

k. Należy wentylować pomieszczenia i utrzymać je w czystości.

l. Osobom nieupoważnionym zabrania się wykonywania jakichkolwiek napraw urządzeń i instalacji elektrycznych.

m. Nadzór nad stanem sprzętu medycznego w pracowni prowadzi konserwator zatrudniony przez Uniwersytet Medyczny w Białymstoku.

n. Wszystkie wypadki przy pracy należy niezwłocznie w pierwszej kolejności zgłosić asystentowi prowadzącemu zajęcia, a następnie Kierownikowi Zakładu.

o. W przypadku oparzenia, skaleczenia, zgłosić ten fakt asystentowi prowadzącemu zajęcia, skorzystać z leków i opatrunków znajdujących się w apteczce.

p. W przypadku powstania ogniska pożaru użyć koca azbestowego, gaśnicy i zawiadomić straż pożarną.

q. Asystenci i studenci zobowiązani są zapoznać się z instrukcją przeciwpożarową.

r. Topienie wosku i parafiny odbywa się w płaszczu wodnym w obecności asystenta.

s. Podczas pracy z monomerem należy korzystać z okularów i rękawiczek ochronnych.

