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Cel nauczania: 

Podstawowym celem nauczania przedmiotu: Farmakologia i farmakoterapia żywienia oraz interakcja leków z żywnością jest poznanie działania leków: efektów korzystnych, działań niepożądanych i interakcji leków oraz ich toksyczności. Wpływ żywności na efekty leków.
Program nauczania:

Podstawy farmakologii ogólnej. Leki wpływające na obwodowy i ośrodkowy układ nerwowy, leki wpływające na procesy regulacyjne organizmu (hormony, witaminy),  leki wpływające na układy pokarmowy i oddechowy. Antybiotyki i leki chemioterapeutyczne. Leki wpływające na układ krzepnięcia i środki krwiozastępcze. Leki anaboliczne, stosowane w otyłości i anoreksji. Leki antykoncepcyjne, hormonalna terapia zastępcza.  Interakcje leków z żywnością.
Struktura i organizacja zajęć z Farmakologii farmakoterapii żywienia oraz interakcji leków z żywnością
Program nauczania przedmiotu realizowany jest na III roku (semestr 5 i 6)

i  obejmuje n/w zajęcia obowiązkowe:


Wykłady - 30 godzin 


Seminaria – 30 godzin 

Szczegółowy program seminariów przedstawiany jest na początku semestru na 1-szym wykładzie i na stronie internetowej Zakładu Farmakologii Doświadczalnej : http://www.umb.edu.pl/wnoz/zaklad-farmakologii-doswiadczalnej
Przedmiot Farmakologia kończy się zaliczeniem w sesji letniej po zaliczeniu 6-ego semestru.

Do zaliczenia końcowego dopuszczeni są studenci, którzy zaliczą wszystkie seminaria i wykłady. 

Zaliczenie  końcowe w formie testu (20 pytań jednokrotnego  wyboru; 1pkt za każde pytanie) otrzymają studenci, którzy uzyskają minimum 60% pkt (12 pkt).

W sprawach dydaktycznych studenci mogą  kontaktować się z Zakładem drogą mailową na podany wyżej adres oraz osobiście przed wykładem lub seminarium.

Białystok, 24.09.2018
