Program nauczania przedmiotu: Farmakologia i ordynowanie produktów leczniczych studentów Wydziału Nauk o Zdrowiu: 
kierunek Pielęgniarstwo w roku akademickim 2023/2024 
I rok II stopnia
Zakład Farmakologii Doświadczalnej
Uniwersytet Medyczny w Białymstoku

Kierownik: Prof. dr hab. n. med. Halina Car
Kierownik przedmiotu: Prof. dr hab. n. med. Halina Car
Ul. Szpitalna 37
15-295 Białystok

tel/fax  857485554
E-mail: zfarmdosw@umwb.edu.pl 

Cel nauczania: 

Podstawowym celem nauczania jest przygotowanie studentów pielęgniarstwa do samodzielnego wypisywania recept oraz posługiwania się obowiązującymi w tym obszarze przepisami prawa.
Program nauczania:

Definicja leku, nazwa międzynarodowa i nazwy handlowe leków, postacie leków, właściwości leków, rodzaje reakcji organizmu na działanie leków, mechanizmy działania leków. Czynniki wpływające na działanie leków, drogi podawania leków, dawkowanie leków, działania niepożądane i toksyczne, interakcje lekowe.

Losy leków w organizmie. Biorównoważność leków (leki oryginalne i generyczne). Aktualnie dostępne wykazy leków w formie książkowej i elektronicznej. Wykaz substancji bardzo silnie działających, silnie działających i środków odurzających oraz substancji psychotropowych. Kategorie dostępności produktów leczniczych zgodnie z rozporządzeniem MZ. Zasady dawkowania leków w niewydolności wątroby, przewlekłej chorobie nerek w niewydolności krążenia. Stosowanie leków w okresie ciąży i karmienia; zasady bezpieczeństwa. Zasady bezpieczeństwa stosowania leków u dzieci i osób w wieku podeszłym. Charakterystyka poszczególnych grup leków.
Struktura i organizacja zajęć z Farmakologii ordynowania produktów leczniczych
Program nauczania przedmiotu realizowany jest na I roku (semestr II) II stopnia
i  obejmuje n/w zajęcia obowiązkowe:


Wykłady – 10 godzin 


Seminaria – 10 godzin 

Szczegółowy program seminariów przedstawiany jest na początku semestru na 1-szym wykładzie i na stronie internetowej Zakładu Farmakologii Doświadczalnej :
http://www.umb.edu.pl/wnoz/zaklad-farmakologii-doswiadczalnej
Przedmiot Farmakologia i ordynowanie produktów leczniczych kończy się egzaminem  testowym w sesji letniej po zaliczeniu 2 semestru.
Do zaliczenia końcowego dopuszczeni są studenci, którzy zaliczą wszystkie seminaria i wykłady. 

Egzamin końcowy testowy (20 pytań jednokrotnego  wyboru; 1 pkt za każde pytanie) zdadzą studenci, którzy uzyskają minimum 60% pkt (12 pkt/20 pkt).

W sprawach dydaktycznych studenci mogą  kontaktować się z Zakładem drogą mailową na podany wyżej adres oraz osobiście przed zajęciami.

Białystok, 20.02.2024
