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Cel nauczania: 

Podstawowym celem nauczania przedmiotu Wprowadzenie do farmakologii klinicznej  jest przedstawienie aktualnej wiedzy z zakresu wybranych grup produktów leczniczych, do których ordynowania lub kontynuacji leczenia uprawniona jest pielęgniarka.
Program nauczania:

Definicja leku, nazwa międzynarodowa i nazwy handlowe leków, postacie leków, właściwości leków, rodzaje reakcji organizmu na działanie leków, mechanizmy działania leków. Czynniki wpływające na działanie leków, drogi podawania leków, dawkowanie leków, działania niepożądane i toksyczne, interakcje lekowe.

Losy leków w organizmie. Biorównoważność leków (leki oryginalne i generyczne). Aktualnie dostępne wykazy leków w formie książkowej i elektronicznej. Wykaz substancji bardzo silnie działających, silnie działających i środków odurzających oraz substancji psychotropowych. Kategorie dostępności produktów leczniczych zgodnie z rozporządzeniem MZ. Zasady dawkowania leków w niewydolności wątroby, przewlekłej chorobie nerek w niewydolności krążenia. Stosowanie leków w okresie ciąży i karmienia; zasady bezpieczeństwa. Zasady bezpieczeństwa stosowania leków u dzieci i osób w wieku podeszłym. Charakterystyka poszczególnych grup leków.
Struktura i organizacja zajęć z Farmakologii 
Program nauczania przedmiotu realizowany jest na I roku (semestr 2) II stopnia
i  obejmuje n/w zajęcia fakultatywne:


Wykłady - 20 godzin 

Szczegółowy program zajęć przedstawiany jest na początku semestru na 1-szym wykładzie i na stronie internetowej Zakładu Farmakologii Doświadczalnej :
http://www.umb.edu.pl/wnoz/zaklad-farmakologii-doswiadczalnej
Przedmiot Wprowadzenie do farmakologii klinicznej kończy się zaliczeniem  testowym w sesji letniej po zaliczeniu 2 semestru.

Zaliczenie końcowe testowe (20 pytań jednokrotnego  wyboru; 1pkt za każde pytanie) zdadzą studenci, którzy uzyskają minimum 60% pkt (12pkt/20pkt).

W sprawach dydaktycznych studenci mogą  kontaktować się z Zakładem drogą mailową na podany wyżej adres oraz osobiście przed zajęciami.
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