Program nauczania przedmiotu: Farmakologia i toksykologia kliniczna dla studentów Wydziału Nauk o Zdrowiu: 
kierunek Ratownictwo Medyczne w roku akademickim 2023/2024 
III rok
Zakład Farmakologii Doświadczalnej
Uniwersytet Medyczny w Białymstoku

Kierownik: Prof. dr hab. n. med. Halina Car
Kierownik przedmiotu: Prof. dr hab. n. med. Halina Car 
Ul. Szpitalna 37
15-295 Białystok

tel/fax  857485554
E-mail: zfarmdosw@umb.edu.pl 

Cel nauczania: 

Podstawowym celem nauczania Farmakologii i toksykologii klinicznej jest poznanie działania leków: efektów korzystnych, działań niepożądanych, interakcji leków, toksyczności oraz leków stosowanych w stanach nagłych. Szczegółowe poznanie działania leków, które mogą stosować ratownicy medyczni. 
Program nauczania:

Wprowadzenie do farmakologii klinicznej. Działania niepożądane leków. Interakcje leków. Bezpieczeństwo terapii (dzieci, pacjenci w wieku podeszłym, kobiety w ciąży). Informatory farmaceutyczne oraz bazy danych o produktach leczniczych. Postępowanie farmakologiczne w ostrych zatruciach lekami. Terapia zależności lekowych i narkomanii. Terapia monitorowana. Chemioterapia nowotworów - zastosowanie leków, działania niepożądane. Odrębności farmakologiczne. Obliczanie dawek leków – zasady, rozwiązywanie zadań.
Struktura i organizacja zajęć z Farmakologii i toksykologii klinicznej 
Program nauczania przedmiotu realizowany jest na III roku (semestr 6)

i  obejmuje n/w zajęcia obowiązkowe:


Wykłady – 10 godzin 


Seminaria – 10 godzin 

Szczegółowy program seminariów przedstawiany jest na początku semestru na 1-szym wykładzie i na stronie internetowej Zakładu Farmakologii Doświadczalnej :
http://www.umb.edu.pl/wnoz/zaklad-farmakologii-doswiadczalnej
Przedmiot Farmakologia i toksykologiczna kliniczna kończy się zaliczeniem testowym w sesji letniej po zaliczeniu 6 semestru.

Do zaliczenia końcowego dopuszczeni są studenci, którzy zaliczą wszystkie seminaria i wykłady. 

Zaliczenie końcowe testowe (20 pytań jednokrotnego  wyboru; 1 pkt za każde pytanie) zdadzą studenci, którzy uzyskają minimum 60% pkt (12pkt/20pkt).

W sprawach dydaktycznych studenci mogą kontaktować się z Zakładem drogą mailową na podany wyżej adres oraz osobiście przed wykładem lub seminarium.

Białystok, 26.09.2023.
