[bookmark: _GoBack]W związku z przeprowadzaną okresową oceną  nauczycieli akademickich (zarz. nr. 97/2021 Rektora UMB z dnia 15. 09. 2021 r.) uprzejmie przypominam, że warunkiem niezbędnym do uzyskania punktów MEiN za opublikowane prace jest złożenie oświadczenia upoważniającego do wykazania osiągnięć naukowych pracownika. 

Uwzględniając fakt, iż dotychczas nie wszyscy pracownicy takie oświadczenia złożyli, lub zgłosili do Biblioteki Głównej UMB prace opublikowane po terminie uprzednio złożonych oświadczeń, zaleca się złożenie/ponowne złożenie oświadczenia upoważniającego do wykazania osiągnięć naukowych pracownika za lata 2017 – 2021 (instrukcje generowania oświadczeń dostępne  na stronie   Biblioteki UMB)

Oświadczenia powinny być wygenerowane do dnia 09.10.2021 r., przy czym niezgłoszone publikacje powinny być dostarczone do Biblioteki najpóźniej do 05.10.2021 r.

Osoby, które opublikują prace po 05.10.2021 r. powinny dostarczyć je do Biblioteki do dnia 5.11.2021 r.  oraz wygenerować aktualne oświadczenie, w terminie do 15. 11. 2021 r.

Oświadczenia nie powinny zawierać publikacji sprzed okresu zatrudnienia w UMB

Oświadczenia należy złożyć wraz z ankietą  we właściwym dziekanacie.



