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Białystok, dn. 29.1.2013r.
Parlament Studentów

Uniwersytetu Medycznego w Białymstoku
                                                                      Szanowna Pani
                                                                      Prof. dr hab. Barbara Mroczko
Przewodnicząca Uczelnianego Zespołu ds. Zapewniania i Doskonalenia Jakości Kształcenia

W związku z prośbą o przedstawienie planu mającego na celu zwiększenie zwracalności e-ankiet przez studentów UMwB, Samorząd Studentów proponuje następujące działania:

O charakterze doraźnym i nie wymagającym dużych nakładów finansowych:

· Przygotowanie przez Samorząd Studencki we współpracy z Zespołem akcji promocyjnej, opierającej sie na rozwieszeniu plakatów na terenie obiektów uczelni i Szpitali Klinicznych oraz rozprzestrzenieniu informacji drogą elektroniczną, informującej o możliwości, sposobie i celowości wypełnania e-ankiet. (Przewidyuwany koszt 12 plakatów A2 - 30zł, 50 plakatów A3 - 70zł).
· Nałożenie na starostów odgórnego, omijającego Samorząd jako pośrednika przekazywania informacji, obowiązku pobierania w Dziekanatach i rozprzestrzenienia wśród studentów loginów i haseł do e-ankiet. (Rozwiąże to problem zwlekania z wykonaniem tych czynności przez starostów, gdy są oni informowani przez rówieśników z Samorządu).

· Zorganizowanie konkursu na najlepszego nauczyciela akademickiego i najlepszego wykładowcę, przewidującego w swoim regulaminie wyróżnienia dla pracowników uczelni przyznawane przez Rektora i studentów. (Zachęci to asystentów oraz wykładowców do przypominania o wypełnianiu ankiet).

· Zorganizowanie konkursu polegającego na wybraniu w drodze losowania loginu który wypełnił ankietę i wręczeniu posiadającemu go studentowi cennej nagrody rzeczowej, np. komputera. (Koszt ok. 2000 zł. Metoda ta jest sprawdzonym manewrem promocji, jednakże ma charakter wybitnie doraźny i zależny od długości trwania konkursu).
O charakterze strategicznym:

· Rozpisanie przetargu na program komputerowy, łączący e-ankietyzację z wirtualnym dziekanatem. Student logując się do wirtualnego dziekanatu miałby dostęp do wiadomości o swoim statusie na uczelni oraz dostęp do bezprzewodowej sieci na terenie uczelni, co będzie wystarczającą zachętą do logowania się na serwer. Na stronie wirtualnego dziekanatu student natykałby sie na wyszczególnione łącze e-ankietyzacji (plusem jest fakt iż program znałby aktualny plan zajęć studenta i przedstawiał tylko aktualne ankiety). Po wybraniu zakładki e-ankietyzacji student wybierałby przedmiot, który chciałby ocenić a system generowałby losowy kod dostępu. Ankieta pozostałaby anonimowa, a Dziekanat wiedziałby że student X wypełnił dany procent ankiet.
Z poważaniem
           Piotr  Sielatycki
Parlament Samorządu Studentów
